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�e²ení První Série

Úloha 1. Jaký tvar musí mít v¥tev, jestliºe má mít velikost t°i aº p¥t £tvere£k· a musí být spojitá
(kaºdý £tvere£ek má s alespo¬ jedním dal²ím £tvere£kem spole£nou hranu), aby ur£itým po£tem stejných
v¥tví ²el beze zbytku vyplnit strom na obrázku? Zd·vodni, pro£ nelze pouºít ºádný jiný tvar.

V obrázku je 64 £tvere£k·, coº je po£et, který je z nabídky útvar· o velikosti 3, 4 a 5 d¥litelný pouze
4, tedy m·ºeme hned vylou£it útvary o velikosti 3 a 5. Zbývají nám pouze klasická tetromina ze hry
tetris, neboli spojité útvary o velikosti 4. Postupným vylu£ováním útvar· na okrajích (nap°. spodek
kmenu) dostaneme jediný moºný a jím uº lze jednodu²e vyplnit celý strom.

Úloha 2. I²tván a �imon mají stádo koz, které si pojmenovali podle jejich vlastností. Jedna z jejich
koz vºdy mluví pravdu, jedna vºdy lºe a zbylé dv¥ to s kaºdou v¥tou st°ídají. Neví v²ak, která je která.
Pomozte jim to zjistit, jestliºe víte, ºe °ekly tyto v¥ty:

• Blbounek:�Já mluvím vºdy pravdu.� + �Tupe£ek to vºdy st°ídá.�

• Zaostálek:�Já mluvím vºdy pravdu.� + �Tupe£ek to vºdy st°ídá.�

• Zabední£ek:�Já mluvím vºdy pravdu� + �Zaostálek to vºdy st°ídá.�
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• Tupe£ek:�Já vºdy lºu.� + �Zabední£ek vºdy lºe.�

Zam¥°me se nejprve na výrok Tupe£ka, který tvrdí, ºe vºdy lºe. To o sob¥ nem·ºe tvrdit ani lhá° ani
pravdomluvec, tedy Tupe£ek to musí st°ídat a o první v¥t¥ lhát. Výrok Zabední£ek vºdy lºe tedy musí
být pravdivý, z £ehoº vyplývá, ºe Zaostálek to nest°ídá, tedy musí mluvit vºdy pravdu. Na Blbounka
zbývá uº jen op¥t st°ídání a kontrolou v²ech výrok· si m·ºeme ov¥°it, ºe na²e °e²ení je správné.

Úloha 3. Kolikrát denn¥ si Carlos myslí, ºe je v¥tev, myslí-li si to pouze v takové £asy, pro n¥º platí,
ºe v digitální podob¥ je £as osov¥ soum¥rný podle vodorovné osy a zárove¬ sou£et v²ech cifer je sudé
£íslo?

Aby byl digitáln¥ psaný £as osov¥ soum¥rný podle vodorovné osy, musíme pouºít pouze £íslice 0, 1,
3 a 8. Aby byl ciferný sou£et sudý, musíme pouºít zárove¬ sudý po£et lichých £íslic. Platí, ºe na pozici
desítek v hodinách smí být pouze 0 a 1, takºe máme 2 moºnosti, na pozici jednotek pak m·ºe být
cokoliv, tedy máme 4 moºnosti, na pozici desítek u minut m·ºe být 0, 1 nebo 3, to jsou 3 moºnosti.
Na pozici jednotek u minut m·ºe být teoreticky cokoliv, ale aby byl ciferný sou£et sudý, máme pouze
2 moºnosti, jelikoº pokud sou£et prvních t°í cifer je lichý, musíme dát na £tvrtou pozici liché £íslo (1
nebo 3), coº nám dává 2 moºnosti a v p°ípad¥, ºe byl sou£et prvních t°í cifer sudý, musíme pouºít
sudé £íslo (0 nebo 8), coº jsou také 2 moºnosti. Celkov¥ tedy 2·4·3·2 = 48 moºností. Carlos si to myslí
48krát denn¥.

Úloha 4. Carlos má dv¥ sklenice s kuli£kami, v první je 20 £ervených kuli£ek, v druhé je 20 modrých
kuli£ek. Vezme z první sklenice 5 £ervených kuli£ek a p°emístí je do druhé sklenice s modrými kuli£kami.
Pak vezme 5 libovolných kuli£ek z druhé sklenice a p°emístí je do první sklenice tak, aby v obou sklenicích
bylo 20 kuli£ek. M·ºeme °íct, ºe po£et £ervených kuli£ek v první sklenici je v¥t²í neº po£et modrých
kuli£ek ve druhé sklenici?

Po prvním kroku, se bude v první sklenici nacházet 15 £ervených kuli£ek, v druhé sklenici 20 modrých
a 5 £ervených. V p¥ti libovoln¥ vybraných kuli£kách pak bude x £ervených kuli£ek, a tudíº 5 - xmodrých
kuli£ek. Po p°sunutí se po£et £ervených kuli£ek v první sklenici zv¥t²í o x, bude jich tam tedy 15 +
x. Po£et modrých kuli£ek v druhé sklenici se sníºí o 5 - x, tedy jich tam bude 20 � (5 - x) = 15 +
x. Po£et £ervených kuli£ek v první sklenici tedy musí být stejný, jako po£et modrých kuli£ek v druhé
sklenici.

Úloha 5. Jája nakrmí £tvrtinu k·rovník· za 2 hodiny. Pája spolu s Jájou poté nakrmí 2
5 k·rovník· za

2 hodiny. Zbytek k·rovník· potom nakrmí Jája spolu s Franti²kem Komárkem za p·l hodiny. Spo£ítejte,
za jak dlouho by zvládl celou práci ud¥lat sám Franti²ek Komárek.

A. . . . . . . . . . . . . ud¥lá za 1h . . . . . . . . . 1/8 práce
A+B . . . . . . .ud¥lají za 1h . . . . . . . . . .1/5 práce
B. . . . . . . . . . . . ..ud¥lá za 1h. . . . . . . . . ..1/5-1/8=3/40 práce
B+C. . . . . . ..ud¥lají za 0,5h. . . . . . . . . ...1-1/4-2/5=7/20 práce
B+C. . . . . . ..ud¥lají za 1h. . . . . . . . . .. 7/10 práce
C. . . . . . . . . . . . ud¥lá za 1h. . . . . . . . . . . . . . . 7/10-3/40= 5/8 práce
C by ud¥lal celou práci za 96 minut
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Úloha 6. Najd¥te nejmen²í £íslo, kterým kdyº vynásobíte £íslo 1357, dostanete £íslo kon£ící na 7531.

Aby byla na posledním míst¥ 1 musí na poslední £islici na²eho £ísla být 3. Neexistuje totiº jiná £íslice
neº 3, pro kterou by platilo, ºe po vynásobení sedmi dostaneme sou£in, kde je poslední cifrou 1.

1357
· 3
4071

Nyní máme na pozici desítek 7, ale my tam potrebujeme 3, tedy potrebujeme k 7 pricist 6. Tedy
p°edposlední cifrou na²eho hledaného £ísla musí být 8. Op¥t je to z toho d·vodu, ºe existuje pouze
jedna £íslice, kterou kdyº vynásobíme 7 dostaneme sou£in, kde poslední cifrou bude 6.

1357
·83
4071
10856
112631

Te¤ máme na pozici desítek a jednotek správné cifry, ale na stovkách stále ne. Je tam 6 a my pot°ebu-
jeme 5, tedy musíme p°i£íst 9. Op¥t existuje pouze jedna cifra, pro kterou platí, ºe kdyº ji vynásobíme
7 dostaneme sou£in kon£ící na 9 a to je cifra 7.

1357
· 783
4071
10856
9499
1062531

Stejným zp·sobem vybereme i dal²í cifru na²eho hledaného £ísla. Potrebujeme na pozici tisíci dostat
7, ale je tam 2, tedy musíme p°i£íst 5. Jediná cifra, co po vynásobení 7 nám dá sou£in kon£ící na 5 je
5.

1357
· 5783
4071
10856
9499
6785
7847531

Na²ím hledaným £íslem je tedy 7847531.

Úloha 7. Hangár dronu má tvar p·lkruhu o polom¥ru 10. Jaké nejv¥t²í rozm¥ry m·ºe mít kotel
tvaru krychle, aby p·lkruhovou dírou pro²el? Kotel se musí sunout po zemi, protoºe je velice t¥ºký (to
znamená, ºe jedna jeho hrana musí být postavená na pr·m¥ru).
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Víme, ºe DE je polom¥r p·lkruhu, tedy r. Ozna£íme stranu £tverce a. Vezm¥me pravoúhlý trojúhelník
DEH se stranami a, a2 , r. Pro n¥j musí platit Pythagorova v¥ta:

a2 +
(a
2

)2
= r2

a2 +
a2

4
= 102

5a2

4
= 100

a2 =
100 · 4

5
a2 = 80

a =
√
45

.
= 8, 94

Nejv¥t²í hrana krychle m·ºe být 8,94.
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